

RECIBOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Avila, un mes... 2; Fuera, trimestre... 6; xtranjero, semestre... 20; Número suelto... 10; Número atrasado... 15.

PAGO ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Tomás Pérez, 10

Teléfono número 111

No se devuelven los originales.

Ultimas noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

En primer: plana, linea... 50; En segunda plana, o entre noticias id... 40; En tercera plana... 30; Esquejas desde 10 pesetas en primera plana, 8 en segunda y 650 en tercera hasta 125 pesetas.

PAGO ADELANTADO.

Información postal y telefónica

EL VUELO A GUINEA

El porvenir de nuestras Colonias

La segunda etapa del vuelo a Guinea se ha cubierto felizmente, como se cubrió la primera. Es de creer, y así lo esperamos y lo deseamos, que felizmente se cubran todas, y que los intrépidos aviadores lleguen a Santa Isabel, añadiendo nueva página honrosa a la historia de la aviación española, que hoy por hoy es la primera del mundo.

Van los propósitos de los gobernantes orientados al conocimiento y mejor gobierno de nuestras posesiones de Guinea. Han pasado los siglos sin que aquellos territorios hayan despertado, no ya interés, sino ni siquiera curiosidad. La mayoría de los españoles ignora hacia dónde cae Fernando Poo. Y lo poco que se sabe y se ha vulgarizado de aquellas islas, bien puede decirse que lo han dado a conocer los Misioneros Hijos del Sagrado Corazón de María cuya revista editada por ellos en su residencia misionera, donde se refieren no solo los progresos de la obra misionera, que no recibe el apoyo que necesita en la cuantía que merece, sino las características del país, sus paltejes, su riqueza, sus productos, los usos y costumbres de los bubis y pormenores que, por lo exóticos tienen mucho del interés de las novelas de viajes.

Desconocemos las posesiones españolas del Golfo de Guinea. Por la excursión que ha hecho para explorar los terrenos inexplorados el gobernador, general Núñez de Prado, nos hemos dado cuenta de que existen allí selvas vírgenes, ríos caudalosos, zonas que son refugio de fieras, tribus que viven en pleno estado salvaje. Es decir, que la Guinea está esperando todavía que llegue la civilización y que se organice la vida de los indígenas, y que se pongan en explotación los productos riquísimos que ofrece en maderas, en cacao, en café, en algodón, en tabacos, y en cuantos frutos pueden obtenerse de aquel suelo con pródiga abundancia. El clima es insano. Se habla de las

fiebres de Guinea como se hablaba de la fiebre amarilla de Cuba. Y es bien reciente y bien de nuestros días el saneamiento de la perla de las Antillas, para que surja, como consecuencia inmediata, el ejemplo de lo que procede hacer para convertir las posesiones de Guinea en lo que deberían ser: un manantial de riqueza para España.

Aparte las razones supremas de situación, vecindad, frontera, etc., que Marruecos tiene para España, seguramente al se considera el aspecto económico puramente material, de mayor conveniencia y más reproductivos serán para España los gastos que en las colonias de Guinea se hagan.

Gastos que no serán de guerra, sino de paz: gastos para sanear el suelo, para civilizar a la población indígena, para abrir caminos, para establecer una administración paternal y tutelar, para hacer un paraíso de la espléndida vegetación de aquel territorio, que nunca ha merecido gran atención por parte de los Gobiernos españoles, y cuyo primer estudio en serio es el que ha hecho el general Jordana y el que comienza a realizarse con el vuelo actual, cuyos fines morales serán tan convenientes como el fin práctico que se persigue, que es el doble fin de acortar la distancia y levantar el plano de las islas, para que sepamos qué es lo que tenemos allí, porque no lo sabemos.

Debe interesarnos mucho el porvenir de esa colonia, la mejor que nos queda. Toda la atención que se le dedique estará bien empleada. Y no debe olvidar el Gobierno, aunque se entusiasme con proyectos de orden material, el factor moral, imprescindible, que las Misiones católicas representan, ni la labor de cristianización y españolismo que realizan de tiempo en tiempo los Misioneros Hijos del Sagrado Corazón de María, cuya obra benemérita es acreedora a la gratitud de la Patria.

Mirabal

Centenario de San Juan de la Cruz

SEXTA LISTA de la suscripción abierta por la Junta Organizadora para celebrar dignamente el Centenario, restaurar la capilla del lugar donde nació, y que quede algún perenne monumento del glorioso aniversario que se acerca.

Table with names and amounts: Sr. Párroco y devotos de Fuente el Sauz... 50; D. Maximiliano Albarán... 5; Doña Teodora Gil... 150; D. Joaquín Delgado... 100; Don Fernando Luengo... 2; D. Pedro Paniagua... 150; S. N. (Avila)... 5; D. Eugenio Picón... 25; D. Modesto López... 10; Sr. Párroco y feligresas de Crespos... 30; Item idem de El Ajo y Cebolla... 10; Sr. Párroco de Donj memo... 3; D. Alejandro Arenas... 25; Doña Teresa Vega de Casas... 5; Doña Pilar Ledesma... 2; D. Francisco Lumberras... 15; Suma y sigue... 5.252 15; El tesorero, Edilberto Valverde.

Interesante proyecto

Nuevo vuelo España-Argentina

Se encuentra en Madrid, y ha visitado al Presidente del Consejo, el secretario de la Comisión pro avión «Ramón Franco», Sr. Ayuela, que gestiona cerca del Gobierno la realización del vuelo España-Argentina por el comandante Franco en el más breve plazo posible, para que no sea adelantado por aviadores de otra nacionalidad.

También solicita del Gobierno que preste preferente atención a los proyectos del comandante Herrera sobre la nueva ruta aérea entre Sevilla y Buenos Aires por medio de los dirigibles tipo «Torres Quevedo», o por lo menos obtener que realice cuanto antes un viaje en ensayo, persiguiendo con ello que corresponda a España la gloria de su iniciación.

Pide que dicha línea se establezca por cuenta del Estado español para asegurar su éxito e inmediata ejecución del proyecto. El primer vuelo de ensayo podrá llevarse a la práctica, según el documento elevado al Presidente del Consejo de ministros, adquiriendo o alquilando una aeronave.

A los que van a Madrid

RESTAURANT SPIEDUM Almuerzos 4 y 6 pesetas. Comidas 6 pesetas. Orquesta durante las comidas. Salón de té. Todas las tardes té moda. Sitio de reunión de la colonia abulense. Avenida de Pi y Margall, 5. MADRID



Palabras... y obras

Si en ideas y principios no estamos mal, en procedimientos y prácticas, en la actuación de esas ideas y verdades, lo hacemos muy mal. Poseyendo la verdad, no sabemos propagarla; teniendo el derecho, no acertamos a defenderle; conociendo los medios de regeneración por la enseñanza; así estamos como si nada tuviéramos que hacer; y con hablar mal de los malos, ya creemos merecer el nombre de buenos; como si de los que ellos hacen no tuviéramos nosotros gran parte de culpa. Tenemos más de filósofos que de apóstoles, más de idealistas que moralistas, más de oradores que de operadores, y según la parábola de los talentos nos falta el talento de saber ser cristianos de los que sirven a Cristo como El sirvió a su Padre y a los hombres, haciendo el docendo, obrando y enseñando. Y con solas palabras no se entra en la gloria, ni con palabras sin obras se regenera el mundo: se necesitan acciones.

Andrés Manjón

Comedor de Caridad

Señores a quienes se cita por si tienen la bondad de asistir al Comedor la próxima semana. Sacerdote: D. Luis Jiménez, Sacristán Mayor de la S. I. Catedral. Caballeros: D. Isidro Benito, don Eduardo Urbano, D. Augurio Rodríguez, D. Pedro Antero, D. Genaro González, D. Luis López, D. Emilio Arriaga y D. Jaime López de Baró. Señoras: de López de Arriaga, de López de Baró, y señora viuda de G. de Vega. Señoritas: de González y de Antero.

Donativos

D. Castor Martín, pastas. Suscripción mensual D. Antonio Rodríguez 2 pesetas.

Gobierno militar

En la ordea de la Plaza de ayer se dispone marchen con licencia cuatrimestral los individuos pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1925 y agregados al mismo. Debiendo empezar a disfrutarla el próximo día 20.

Un censo de los trabajadores del campo

En breve será sometido a la firma de Su Majestad el Rey un decreto del ministerio del Trabajo, por el que se crea en la Dirección de Acción Social Agraria una sección denominada de Acción Social, que tendrá a su cargo trabajos estadísticos interesantes.

A los que van a Madrid

RESTAURANT SPIEDUM Almuerzos 4 y 6 pesetas. Comidas 6 pesetas. Orquesta durante las comidas. Salón de té. Todas las tardes té moda. Sitio de reunión de la colonia abulense. Avenida de Pi y Margall, 5. MADRID

LAS LETRAS EN AVILA

TORNEOS METAFÍSICOS por D. Felipe Robles Décano, profesor del Seminario de Avila.

«Tarde ha contestado el Sr. Robles a sus adversarios; pero hay que decir que les ha contestado con éxito. En este librito de crítica que ahora da a luz, les ha de ser muy difícil a los contradictores del autor fijar la línea de su crítica crítica.

El origen de la disputa, que lo ha hecho aparecer en letras de molde, fué la interpretación que algunos críticos dieron a un párrafo de otro libro del Sr. Robles: Perihermenias, que ocupará por mucho tiempo el ápice de la producción mental eclesiástica de España. Analizando unas frases de Santo Tomás, hubo de decir el Sr. Robles que la relación, aún considerada como esse ad aliquid, es accidente; afirmación que suscitó la repulsa y hasta el escándalo de los teólogos que le criticaron.

Para sostener su tesis el Sr. Robles examina breve y macizamente lo que es relación trascendental y predicamental, y concluye que la relación, formalmente considerada no es sustancia, porque no es un modo de subsistencia, ni principio de subsistencia: non habet quod subsistat vel subsistere faciat en términos tomistas; y como no hay medio entre sustancia y accidente, claro es que si no es lo primero tiene que ser lo se-

gundo, y porque el referirse a un sujeto, o assistere relatae, es un modo de relatividad, y no de subsistencia.

¿Que cómo se concuerda este concepto de relación con la doctrina católica trinitaria? Pues habiendo cuenta de que «el misterio de la Trinidad no consiste precisamente en la subsistencia de las relaciones divinas, sino en haber en Dios relaciones reales ad intra». Estas relaciones consideradas en sí, no son subsistentes, porque si lo fuesen, habría en Dios tres sustancias distintas; consideradas materialmente, como lo son, porque entonces se confunden con la misma esencia de Dios. In Des dice S. Agustín, nihil quidem secundum accidens dicitur, quia nihil in eo mutabile est; nec tamen omne quod dicitur secundum substantiam dicitur.

A esto se reduce en síntesis brevísima el conjunto de la nueva, enjundiosa y sutil producción filosófica del Sr. Robles. Tiene éste ya sobrados méritos para ocupar puesto muy distinguido en el campo de la Filosofía; pero si no los tuviese, con este librito tendría bastante para ocuparlo preferente».

P. B. IBEAS (De la revista España y América).

mortalidad de las familias campesinas, etc. etc.

Realizará, para ello, una labor propia, y se auxiliará de los datos que le suministren los departamentos más relacionados del problema, pero sin duplicidad de funciones.

No requiere el proyecto, con ser tan amplio, consignación en presupuestos. Los Patronatos provinciales y locales ya creados y que se crearán en lo sucesivo, hará el trabajo estadístico y esta será la primera manifestación de colaboración ciudadana que el Gobierno desea.

El presupuesto municipal

No queremos incurrir en omisiones lamentables. Y al amable requerimiento que se nos hace por parte de algunas entidades y organismos que disponen de bibliotecas para satisfacer las ansias de cultura en Avila, respondemos gustosos, haciendo constar, que real y verdaderamente existen en nuestra ciudad más bibliotecas que las que, por vía de ejemplo, señalámos ayer.

Si nuestra información no es deficiente, existe biblioteca en el Centro Cultural Recreativo, en el Casino, en la Normal de Maestros. Cuentan las Religiosas de María Reparadora con dos: una general y otra particular de la Asociación Mariana del Magisterio. También la Academia de Intendencia dispone de biblioteca espléndida, atesorando hasta nueve mil volúmenes. Por cierto que se está ultimando estos días el fichero y presto podrá consultarse con toda comodidad. Entre tanto, si se desea, examinar alguna obra, puede hacerse con permiso del Director.

No está, pues, mal provista en Avila la mesa de la popular cultura

Por eso es nuestra humilde opinión que no parece tan urgente y perentoria, como para gravar más al agobiado vecindario contribuyente, la creación de la nueva biblioteca popular que tiene en proyecto el excelentísimo Ayuntamiento.

A no ser que exista alguna razón, para nosotros desconocida, que obligue a ello; en cuyo caso con gusto la consignaríamos, ya que al escribir estas líneas no nos mueve otro fin que contribuir en nuestra modesta esfera, a indicar los medios y modos que pudieran aligerar el presupuesto municipal en beneficio de Avila

Teatro Principal

La velada del lunes

Definitivamente ha sido fijada para el lunes 20 de los corrientes a las seis en punto de la tarde, la velada que organiza la Junta local abulense encargada de allegar fondos para la estatua del inmortal Cervantes. La fiesta, que promete ser brillantísima, tendrá lugar con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Sinfonía por el sexteto. 2.º Representación de la loa de los hermanos Álvarez Quintero «Los grandes hombres o El monumento a Cervantes». 3.º La graciosa comedia de Vital Aza «La Praviana». 4.º Canciones por la señorita Conchita Pérez Angulo. Los intermedios estarán a cargo del popular excéntrico Marfori. La interpretación de las obras estará a cargo de las señoritas Pérez Angulo (S. y C.), Gloria Pérez y Juana García Villarreal, y los señores Albi, Abolín, Osorio, Santodomingo y

NOTICIAS CORTAS

Boletín Internacional

BERNA.—Los señores Mottis (ministro de Negocios Extranjeros) y Schultess han sido elegidos presidente y vicepresidente respectivamente, de la Confederación Helvética para el año 1927. El nuevo Presidente pertenece al partido católico.

LA HAYA.—El Gobierno neerlandés ha firmado un decreto según el cual veinticuatro jefes comunistas que tomaron parte en el último levantamiento en las colonias holandesas serán deportados a Nueva Guinea.

BERLIN.—En el Reichstag, el ex canciller Virth confirió al Sr. Schiedeman declarando que la situación exterior de Alemania había cambiado mucho y, sobre todo, desde su entrada en la Sociedad de Naciones.

Se pronunció en favor de que se cultive en la Reichstag el verdadero espíritu republicano, dirigiendo un llamamiento a cuantos se precian de serlo para poner un término a las discusiones y contribuir con esfuerzo creciente a la transformación de la actual forma de Estado en una verdadera República popular. El Gabinete del imperio acaba de

ser derribado en el Reichstag por 249 votos contra 171.

RIGA.—Un golpe de Estado ha derribado al Gobierno de Kowao, donde se hallan desde esta mañana todos los poderes en manos de un nuevo Gobierno militar provisional que ha proclamado el estado de guerra en todo el territorio lituano e invitado al ex presidente de la República, señor Smetona, a asumir las funciones del jefe del Estado, invitación que ha sido aceptada.

El presidente Grinius está custodiado por la tropa en el palacio presidencial y todos los ministros han sido detenidos.

El coronel jefe del partido fascista lituano ha sido nombrado gobernador militar de la capital.

El golpe de Estado se ha llevado a cabo sin efusión de sangre y la tranquilidad es completa en todo el territorio.

HERNIADOS

Braguero España del Doctor J. Campos 30 pesetas. Lo mejor conocido. En AVILA: Droguería de J. Sancho, calle Tomás Pérez, 6. MADRID: Augusto Figueroa, 8.

El Admor P.O

Doña María Vinuesa Pérez

HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY
A LOS 100 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
D. E. P.

Sus desconsoladas hijas doña Tomasa y doña Carmen Serrano; hijos políticos don Blas Rodríguez y don Luis Yustas, nietos, nietos políticos, biznietos y demás familia,

Suplican a sus amistades se dignen encomendar su alma a Dios y asistir mañana 19, a las tres y media de la tarde, a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Cuesta de Gracia 7, al sitio de costumbre, y el lunes a las ocho y media, a la misa de entierro que tendrá lugar en la Iglesia de Santiago, por lo que les quedarán agradecidos.

Avila 18 de diciembre de 1926.

No se reparten esquelas.

La misa de San Lázaro se celebrará el martes a la misma hora en catedral Iglesia.

García, tan ventajosamente conocido por lo que huelga todo comentario acerca de su labor artística.

Según nuestras noticias es grande el pedido de localidades, hechas, apenas se lanzó la idea de la celebración de la fiesta, por lo que todos deben apresurarse a adquirirlas, seguros con nuestro consejo de que han de pasar un rato agradabilísimo. Pueden encargarse durante el lunes en la taquilla del teatro de once a una y de tres en adelante.

Nuestro dignísimo señor Gobernador civil el Excmo. Sr. D. Emilio Gámir, patrocinador de la función, aunque por su luto no asistirá al espectáculo, ha remitido 25 pesetas por su palco, dando con ello una nueva prueba de su generosidad e interés por cuanto suponga cooperación a fines tan elevados como los que se persiguen en esta fiesta tan española y expresiva de amor a la cultura y a las letras patrias.

También el señor Director del Banco de España, D. Ramón Artigas, nos ha remitido 25 pesetas, por el palco que tiene solicitado para dicha función.

Lea usted en cuarta plana nuestra página Social Agraria

Las adquisiciones del Museo del Prado

Un cuadro de Mateo Cerezo

Por muchos, y con frecuencia, se ha deplorado que nuestro Museo fuese la excepción entre sus iguales, al carecer de medios para adquirir obras que llenen las lagunas propias de toda colección antigua.

El Ayuntamiento de Madrid, comprendiendo cuanto interesa a nuestra Corte el mayor merecimiento de su pinacoteca y como para responder a las mejoras que por su Patronato y Dirección continuamente se realizan ha consignado en su presupuesto una subvención anual de 15.000 pesetas con tal destino.

Siéndole librádo ahora la cantidad correspondiente al ejercicio semestral en curso, el Municipio ha podido adquirir con este subsidio una verdadera obra maestra de un pintor de la escuela de Madrid del siglo XVII.

La oportunidad se ha logrado por la buena disposición de los herederos de la marquesa de Argelita, a quien pertenece el lienzo. Representa éste a San Agustín en oración en el momento en que se le aparece la Virgen con el Niño Jesús en los brazos. Al lado, la mesa cubierta de rojo, sobre ella un libro y el flatero, al pie la mitra, que es un admirable trozo de pintura.

Es cuadro de extraordinario valor técnico: la factura de la cabeza y de las manos, la intensidad del negro de

los hábitos, la delicadeza con que está tratada la aparición celestial, la robustez y grandiosidad de la composición, concebida, sin embargo, con sobria disciplina, hacen de este cuadro una de las más espléndidas muestras del arte madrileño de la época de Felipe IV. Ostenta la firma de Mateo Cerezo y la fecha de 1663.

Cerezo es un gran artista poco conocido: murió en 1665 y joven, pues al parecer habla nacido en 1635. Es de los pintores que no se dejaron deslumbrar por Velázquez; ni se convirtieron en amenerados seguidores suyos; sino que procediendo a semejanza de él, en venecianos y flamencos (Cerezo particularmente en Van Dyck) bebieron las enseñanzas que, asimiladas, produjeron el maravilloso desarrollo de la escuela pictórica madrileña.

Acerca de la nueva adquisición del Museo y de Mateo Cerezo dará el domingo, a las once y media una conferencia el vicepresidente del Patronato, don Elías Tormo.

La elocuencia de los números

Londres.—La situación financiera inquieta al Gobierno británico. El déficit se eleva ahora a 139 millones de libras (4.417 millones de pesetas al cambio de ayer). Las sumas adelantadas al fondo de seguro contra el paro son mucho más crecidas que las presupuestadas.

La deuda flotante ha aumentado desde el 31 de marzo último en nueve millones de libras.

Praga.—La Cámara de Diputados aprobó ayer un importante proyecto de ley, en virtud del cual se destinaron durante once años trececientos quince millones de coronas anuales para mejorar el armamento.

En cambio, los créditos para el Ejército no podrán pasar de 1.400 millones de coronas.

Washington.—La Tesorería americana ha recibido hoy de ocho gobiernos que habían consolidado su deuda de guerra con los Estados Unidos la cantidad de 97.518.417 dólares.

París.—Durante el mes de noviembre próximo pasado, el comercio exterior francés se ha elevado a 108.530 millones de francos total que se descompone como sigue: Importaciones 54.391 millones de francos; exportaciones, 54.139 millones.

Buenos Aires.—El Ministerio de Agricultura ha hecho públicas las primeras cifras correspondientes a la probable producción agrícola para los años 1926-27 que arrojan los totales siguientes:

Trigo, 5.860.000 toneladas; avena, 1.137.000; cebada, 400.800; centeno, 85.000; y mijo, 26.250.

El ministerio hace constar que, a pesar de haber aumentado la superficie de los sembrados en todo el país, la producción no llegará a ser tan grande como se esperaba, a causa de las pérdidas experimentadas en algunas regiones por los recientes temporales.

EN LA SANTA

Fiesta mensual de la Semana Devota de la Virgen del Carmen

Por la mañana a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y motetes.

Por la tarde, a las cinco, Exposición de S. D. M. estación, rosario, plegaria, sermón por el reverendo padre Fabián de San José C. D. reserva Procesión y Salve popular.

PARA instalaciones de Despachos, tiendas, etc. dispongo de tablonos y maderas finas de América nunca vistas en ésta. Maderas ENCINAR Avila

Boas de sociedad

Viajeros
Ha llegado de León D. Gerardo Gavilanes, hijo de nuestro querido amigo el Inspector de policía D. Camilo, que viene a pasar las Pascuas en compañía de sus padres.

—Con motivo del fallecimiento de doña María Sánchez Albornoz se encuentran en Avila D. Nicolás Sánchez Albornoz y su hijo D. Claudio D. Baldomero Martínez y D. Fernando Rodríguez Torres.

—Ha salido para Madrid con objeto de pasar las próximas Pascuas al lado de su hermano D. Agustín reputado médico del Hospital de la Princesa, nuestro estimado amigo D. Florentino López Alonso.

Entierro

Con asistencia de numeroso público, en el que estaban representadas todas las clases sociales de la población, se ha verificado esta mañana el funeral y entierro de la virtuosa dama doña María Sánchez Albornoz.

Presidieron los familiares de la finada y estimados amigos nuestros D. Fernando Rodríguez Torres D. José Lasarte, D. Baldomero Martínez, D. Nicolás Sánchez Albornoz, D. Bonifacio de Paz, D. Fermín López Pórrres, D. José Manuel Alvarez Muñoz, y el digno gobernador Excmo. Sr. don Emilio Gámir, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Descansen en paz la distinguida y respetable señora.

GARAGE ESPAÑA

Agencia oficial del automóvil Citroën, existencias de todos los modelos



Sea usted optimista

en vez de lamentarse de su debilidad, agotamiento y vejez prematura, reconstruya su naturaleza achacosa, pues por grave que sea la anemia que padece, puede usted recuperar la vitalidad y gozar de nuevas energías, tomando el poderoso jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Recíbase todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Estación Meteorológica de Avila

Observaciones del día 18 de diciembre de 1926

HORA	Termómetro		VIENTO		Estado del cielo	Lluvia o nieve mm	Temperaturas extremas
	Altim. (m)	Seco	Húmedo	Dirección			
8	670,9	3,8	2,6	SSE	0		Máxima 10,4
12	670,7	10,2	8,0	NNO	2		
18	670,6	6,2	5,4	NNO	1		Mínima 1,0

Crónica local

En la Clínica de urgencia de la Cruz Roja ha sido curado el niño Marcos Arribas de 7 años, de una herida contusa en la cabeza. Se le produjeron unos chicos que jugaban en la vía pública.

Si el gran Licor del Polo siempre a mano se tiene resultará completa de la boca la higiene.

Relojes de Precisión Longines, Omega, Cyma. Relojes, Pulseras de todas clases, desde 10 pesetas. Relojes de bolsillo 8 pesetas.

RELOJERIA KAISER

Esta mañana falleció en esta ciudad una venerable centenaria.

María Vinuesa Pérez, perteneciente a una familia muy conocida y estimada en Avila, ha dejado de existir a la edad de cien años, conservándose en perfecto estado de salud hasta hace poco tiempo.

Reciban sus hijas doña Tomasa y doña Carmen e hijos políticos don Blas Rodríguez y D. Luis Yustas el testimonio de nuestro pésame.

SE VENDEN varios vagones de algarrobas, paja negra y blanca, próximo a estación de Crespos. Razón: Valentín Rodríguez, en Constanza.

OBRAS completas de San Juan de la Cruz. 5 pesetas.

Librería Católica, Zendera 13.

Por D. Jacinto Molpeceres, propietario de Llano de Omedo (Valladolid) y para su hijo el distinguido joven Mariano Molpeceres, ha sido pedida la mano de la agraciada y simpática señorita Sofía Sobrino, hija de nuestro buen amigo y antiguo suscriptor D. Ambrosio Sobrino, ilustrada secretario del Ayuntamiento de Muriel (Valladolid). La boda se efectuará en el próximo mes de enero.

EL MEJOR Garage es el España el que más barato vende.

Agua destilada, químicamente pura. Litro, 0'50 pesetas, con botella, 1 pts.

Farmacia del Doctor La Puente. Santa Teresa, 6 Avila.

Matadero público.—Día 18.

Se degollaron, 2 toros, 21 lanaras 6 terneras y 45 cerdos.

Recaudado por consumos día 16, 1.310,09 pesetas; día 17, 1.365,91; día 18, 676,10.

ANTES de comprar coches Ford, pedir precios al Garage España.

ARTURO CANALES

Entarimados del Norte pino rojo, desde 5 pesetas metro cuadrado.

Ferretería Ca stelar, 3.

Hemos recibido un artístico almanaque para el año 1927 que el representante de la Sociedad de Seguros «Aurora» en ésta, D. César Pérez Mateos nos envía, agradeciéndoselo mucho.

LOS MEJORES autos de alquiler son los del Garage España.

Registro civil.—Día 18.

N. cimientos.

Arg. I. Caro Martín.

Teatro-Cine de la Casa Social Católica

Programa para el domingo, 19 de diciembre

1.º Segunda jornada de

CHIQUELIN ARTISTA DE CIRCO
Si vió usted la primera jornada, estará convencido de que se trata sencillamente de una película monumental, y que «Chiquilín» es único...

2.º Es decir, único... no. Comparte con él la gloria de «Mingo» de la pantalla el tío Sandalio.

Sandalio payaso y embustero
cómica en dos partes.

A las seis y media.

La Bolsa

Cotización de ayer

4 por 100 Interior.—Serie F, 68,25; E, 68,25; D, 68,20; C, 68,20; B, 68,20 A, 68,20; G y H, 68,20.

5 por 100 Amortizable.—Series E, D, C, B, y A, 91,85.

5 por 100 Amortizable (1917).—Serie D, C, B, y A, 91,75.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,10; B, 102,10; (enero); A, 102,00, B, 102,00; (febrero); A, 102,05; B, 102,05; (abril); A, 101,60; B, 101,55; (noviembre). A, 101,55; B, 101,55; (junio); A, 000,00; B, 102,30; (abril) cinco años).

Acciones.—Banco de España 629,00 Banco Central, 00,00; Tabacos 190,0 Explosivos, 000; Azucarera preferente contado, 00,00 fin corriente, 96,76; fin próximo, 00,00; Azucareras ordinarias, 32,00 fin corriente, 32,25; fin próximo 32,50; M. Z. A. contado, 447,50; fin corriente, 449,75 fin próximo, 451,50 Nortes, contado, 483,00 fin corriente 483,50 fin próximo 485

Acciones.—Banco de España 629,00 Banco Central, 00,00; Tabacos 190,0 Explosivos, 000; Azucarera preferente contado, 00,00 fin corriente, 96,76; fin próximo, 00,00; Azucareras ordinarias, 32,00 fin corriente, 32,25; fin próximo 32,50; M. Z. A. contado, 447,50; fin corriente, 449,75 fin próximo, 451,50 Nortes, contado, 483,00 fin corriente 483,50 fin próximo 485

Acciones.—Banco de España 629,00 Banco Central, 00,00; Tabacos 190,0 Explosivos, 000; Azucarera preferente contado, 00,00 fin corriente, 96,76; fin próximo, 00,00; Azucareras ordinarias, 32,00 fin corriente, 32,25; fin próximo 32,50; M. Z. A. contado, 447,50; fin corriente, 449,75 fin próximo, 451,50 Nortes, contado, 483,00 fin corriente 483,50 fin próximo 485

Acciones.—Banco de España 629,00 Banco Central, 00,00; Tabacos 190,0 Explosivos, 000; Azucarera preferente contado, 00,00 fin corriente, 96,76; fin próximo, 00,00; Azucareras ordinarias, 32,00 fin corriente, 32,25; fin próximo 32,50; M. Z. A. contado, 447,50; fin corriente, 449,75 fin próximo, 451,50 Nortes, contado, 483,00 fin corriente 483,50 fin próximo 485

De la Región

BURGOS

La salud pública

La Comisión sanitaria en sesión celebrada el día de ayer, acordó un caluroso voto de gracias al señor gobernador por haber concedido el cese de riego en las huertas de San Pedro con agua de alcantarilla y que se dé cuenta del hecho al director general de Sanidad.

Este asunto ha venido tratándose en la Junta de Sanidad constantemente. Los Gobernadores que han pasado por Burgos los últimos años, han tratado en cumplimiento de acuerdos de la Junta de suprimir los riegos, dando las órdenes oportunas para ello. Todo ha resultado inútil hasta que el actual gobernador don José María Prieto Ureña, convencido de la trascendencia del asunto y usando de la energía necesaria, ha terminado con esta perniciosa costumbre, que resultará en beneficio de la sanidad de Burgos.

Para demostrar la importancia de la prohibición hay que tener en cuenta que las huertas producen gran cantidad de hortalizas que se consumen crudas.

El doctor Murillo ilustre bacteriólogo, director general de Sanidad, demostró una supervivencia de tres meses del Bacilo de Eberst, en aquellas condiciones, sin pérdida de la virulencia, por lo que en Burgos se han dado constantemente casos de fiebre tifoidea que tienen ese origen.

Acto cultural

El Gobernador civil, acompañado del Presidente de la Diputación señor Vicente, del Inspector de la Caja Postal Sr. Rovira y de los delegados gubernativos señores Pla y Mourille marchó a San Emiliano para celebrar un acto cultural y de ahorro, distribuyendo cartillas de la Caja Postal a todos los niños de las escuelas.

El ferrocarril Benavente-León

En la sesión de la Diputación se proyectó una asamblea con la ayuda de provincia de Zamora, para tratar del ferrocarril Benavente a León.

En cuanto al de Palanquinos-León está ultimándose el expediente para salir a subasta.

SEGOVIA

Homenaje a Zuloaga

Por su reciente triunfo en la Exposición celebrada en Madrid, la Universidad Popular Segoviana ha organizado un homenaje en honor del pintor Ignacio Zuloaga. El acto estuvo muy concurrido, asistiendo representaciones de la Diputación y el Ayuntamiento y muchos amigos del artista.

PALENCIA

Conferencia

En el Cinema España dió su anualizada conferencia el profesor de la Universidad de Logona, D. José Ma-

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO
DISEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERÍA**

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del BASTETE y DENTICION.

37 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. 8 pesetas botella, con indicaciones para su uso.

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

ría Gil Robles, quien disertó sobre el problema de lo contencioso administrativo.

Estudió las tres características de la ley contenciosa, señalando los tres principios que marcan la evolución de lo contencioso, y que han sido introducidos por el Estado moderno.

Terminó diciendo que era necesario que la opinión pública se preocupara de esta evolución para evitar que el buen camino emprendido por el Estatuto se convirtiera en un retroceso lamentable.

La numerosa concurrencia que se escuchó al Sr. Gil Robles, aplaudió con entusiasmo la notable disertación.

San Antonio, a las siete y cuarto, a las ocho y a las nueve.

Santa María de Gracia, a las seis y media.

Reparadoras, a las siete con exposición del Santísimo.

Siervas de María, a las siete.

En la Iglesia de la Inclusa, a las siete.

En la ermita de Nuestra Señora de las Vacas, a las ocho.

Mosen-Rubi, a las siete, siete y media ocho y nueve y media.

La Magdalena a las siete y media ocho y media y a las doce.

Santa Ana, a las siete y ocho.

Gordillas, ídem.

Adoratrices ídem.

Las Madres, a las siete y a las ocho.

Encarnación a las siete y media.

EL DIARIO DE AVILA

Se vende en Madrid
Alcázar de EL DEBATE
Calle de Alcalá, frente a las Calas

Sección Religiosa

HORARIO DE MISAS

Santa Iglesia Catedral a las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, a las nueve la de Prima o Cimballillo. las 9,20 a Mayor o conventual. Al terminar el coro de la mañana.

A las diez, de la fundación del Excelentísimo señor marqués de Guíjarro.

Parroquia de San Pedro, a las diez con explicación de Evangelio. A las diez rezada con explicación del Catecismo para adultos.

Parroquia de San Juan, a las ocho y media, a las nueve la mayor con explicación del Evangelio, a las diez la rezada con explicación de Catecismo a adultos.

Parroquia de San Vicente, a las ocho cantada con explicación del Evangelio.

A las diez rezada con explicación del Catecismo para adultos.

Parroquia de Santiago, a las nueve cantada con explicación del Evangelio.

A las diez rezada con explicación del Catecismo para adultos.

San Esteban, a las ocho.

Santo Tomás, a las siete y media y doce.

San Andrés, a las ocho.

San Nicolás, a las ocho.

La Santa, de seis a ocho y media cada media hora. La cantada a las nueve.

Santo Tomás, de cuatro a ocho cada media hora.

PP. Paules, a las siete y media y ocho.

En la de ochos, tiene lugar la explicación del Santo Evangelio.

Ordenes sagradas

Esta mañana, confirió en la Santa Iglesia Catedral nuestro Ilmo. Prelado, las sagradas órdenes a los señores siguientes:

Presbíteros: D. Agustín Bermejo, D. Juan S. Hernández, D. Antonio Alfín, D. Faustino Garzón y D. Rafael Bueno.

Subdiácono: D. Lino Martín, don Luis Serna, D. Francisco Sánchez, D. Francisco Romero y D. Rufino Canales.

Exarcista y acólito: D. Eduardo Martín, D. Severiano Bermejo, don Eulogio Mendoza, D. Severo Botrán, D. Fernando Santodomingo, D. Benito Nuñez y D. Nazario Gutiérrez.

Hostiario y lector: D. Pablo Cid y D. Damaso Cermeño.

Tonsura: D. Santiago Vaquero, don Francisco Lumbreras, D. Saulo Jiménez, D. Saturnino Díaz, D. Mariano Díaz, D. Luciano Somera, D. Julián Jiménez y D. Aureliano Nieto.

A las muchas felicitaciones recibidas por los nuevos ordenandos, EL DIARIO une la suya muy sincera.

Automóvil europeo, doce caballos, cabriotet, cinco asientos, arranque alumbrado, toda prueba, véndese verdadera ocasión, cuatro mil pesetas. Informarán: Españoleto, 26. hotel; teléf. no 3.214. MADRID.

Nuestra información de última hora

Los presidentes de las Diputaciones vascas se entrevistan con el Rey.—La patrulla Atlántida efectúa el viaje a Port-Etienne con rumbo corregido.—En Rio de Oro un aparato amara por rotura del tubo de la gasolina.—Es el E. D. R. 1. que debe tripular el comandante Llorente.—La "Gaceta," publica el proyecto de reforma tributaria.—Suspende su salida el Loring R. III.—El jefe del gobierno exalta su misión de apóstol, predicando el cumplimiento de los deberes de ciudadanía.

Primera conferencia De Palacio

Madrid, 4 tarde.

Los presidentes de las Diputaciones vascongadas

En audiencia fueron recibidos esta mañana por S. M. el Rey los presidentes de las Diputaciones vascongadas.

La entrevista con el soberano duró bastante rato y, a la salida del regío alcázar D. Esteban Bilbao manifestó a los periodistas que la conversación con el monarca había sido muy afectuosa.

El soberano se congratuló de que hubiera llegado a feliz término el acuerdo económico con las vascongadas, a las que profesaba verdadero cariño y por cuya prosperidad hizo fervientes votos en expresivas y calorosas frases que los presidentes reconocieron con efusión.

—Hoy—agregó Don Esteban Bilbao—marchamos a nuestras capitales los presidentes y tenemos el propósito de regresar a Madrid a fines de enero para ultimar detalles relacionados con los presupuestos.

Otras audiencias

El Rey recibió en audiencia al R. P. Betanzos, obispo preconizado de Marruecos y al director del Instituto de San Isidro Sr. Aguayo.

A Manzanas

A las cinco de esta tarde saldrá en el rápido de Algeciras para Manzanas con objeto de tomar parte en una cacería, S. M. el Rey.

Audiencias de la Reina

Recibió S. M. la Reina esta mañana en audiencia a numerosas damas de la aristocracia.

En los ministerios

Sigue enfermo

El ministro de la Guerra continúa indispueto y no asistió esta mañana a su despacho oficial.

En el ministerio de Instrucción

El Presidente de la Academia Hispano Americana de Cádiz, Dr. Quintero estuvo esta mañana en el ministerio de Instrucción pública para entregar al Sr. Callejo la placa de académico honorario de la misma.

El ministro lo agradeció expresivamente.

Luego visitaron al Sr. Callejo la duquesa de Parcent, hablándole del Museo del traje y una comisión de profesores de la Escuela de Artes y Oficios solicitando mejoras en su escalafón.

En el de Estado

En el ministerio de Estado tuvo esta mañana la visita del embajador de los Países Bajos, con el que conferenció el Sr. Yanguas.

Se ha recibido a mediodía en el ministerio la noticia de hallarse en estado comatoso el emperador del Japón.

En Hacienda

Los presidentes de las Diputaciones vascas, después de Palacio se dirigieron al ministerio de Hacienda.

Fueron recibidos por el Sr. Calvo Sotelo de quien se despidieron afectuosamente, cambiándose mútuos y recíprocos eogios por los términos de acuerdo a que se había llegado con el convenio económico.

Actriz fallecida

Esta mañana ha fallecido en Madrid la conocida actriz del teatro Infanta Isabel Mercedes San Pedro.

La "Gaceta," Decretos

Publica la "Gaceta" de hoy un decreto ley de Gracia y Justicia disponiendo la formación de una nueva demarcación judicial.

Por otro se dispone la continuación, con ciertas limitaciones, de los jueces y fiscales municipales que habían de cesar en 31 de los corrientes.

Publica el anteproyecto de reforma tributaria, que es extensísimo y abre una información sobre el mismo.

Ídem el Real decreto creando una ponencia para que proponga la forma de sustitución por haberes fijos de la actual remuneración arancelaria en la Administración de Justicia.

Otro aprobando como definitiva la plantilla que para la carrera del Ministerio fiscal fijó el Real decreto de 21 de junio último.

Otro creando los guardianes de Prisiones y refundiendo en una sola clase a los actuales jefes de Prisión y oficina es de dicho Cuerpo.

Otro fijando las prisiones en que deberán extinguirse las penas de prisión correccional cuando su duración no exceda de dos años.

Un decreto de Instrucción pública aprobando el proyecto y presupuesto que se indica, para las obras de terminación de la fachada Sur de la catedral de Sevilla.

Otro ídem id. el de las obras de reparación y consolidación del claustro grande de la Cartuja de Jerez, declarada monumento nacional.

Otro ídem los proyectos redactados para construcción de edificios de nueva planta con destino a escuelas en los puntos que se indican.

Y un decreto de Trabajo autorizando a la Sección general de Edificación Urbana para emitir a la par ocho millones de pesetas en cédulas inmobiliarias del 6 por 100 de interés anual, amortizadas en el plazo máximo de cincuenta años.

Segunda conferencia

Madrid, 6 tarde.

Nuevas noticias del vuelo a Guinea

El aparato que amará en Cisneros

A las 16'30 un radio de las Palmas comunica que el hidroavión que amará en Cisneros, por rotura del tubo de la gasolina, es el E. D. R. 1.

Se cree que la avería podrá ser corregida inmediatamente y podrá continuar el vuelo sin novedad a Port-Etienne.

Las suposiciones dan por seguro que el aparato tripula el jefe de la patrulla comandante Llorente.

La salida de los aviadore

Noticias recibidas ahora de las Palmas dicen que en la madrugada se trasladó a la bahía de Gando el cañonero "Bonifaz" para esperar la salida de la patrulla Atlántida.

Esta se preparó para salir en el puerto de Gando antes de amanecer y a las siete de la mañana los tres aparatos despegaron con facilidad.

En el puerto se hallaba numeroso público que presenció la salida, aclamando a los expedicionarios.

Las autoridades y representaciones se hallaban también.

El momento de despegar los aparatos fué de gran majestad pues la mañana estaba ligeramente velada por una pequeña bruma.

Sin noticias

A la hora que telefoneamos no se tienen noticias de la llegada de los aviadore a Port-Etienne.

El vuelo de Sevilla a Bata

En Cuatro vientos

Ante los jefes de Aviación Sr. Castejón y Kindeán realizaron esta mañana en Cuatro vientos los aviadore señores Biberán y González Gil pruebas del aparato Loring R. III en el que se proponen realizar su vuelo directo de Sevilla a Bata.

Las pruebas fueron tan satisfactorias que los aviadore se decidieron a emprender el viaje a las tres de esta tarde.

En fraternal banquete se reunieron los señores Barberán y González Gil en el aerodromo de Cuatro Vientos con varios jefes y oficiales de Aviación.

A las tres y media de esta tarde el Loring R. III intentó el vuelo pero no lo pudo conseguir por exceso de peso.

Tuvo que quedar, por consiguiente aplazado el vuelo a Sevilla.

Santander

Llegada del jefe del gobierno y los ministros de la Gobernación y Fomento

Esta mañana llegaron en el rápido el Presidente del Consejo Marqués de Estella y los ministros de la Gobernación y Fomento.

Les esperaban en la estación las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, comisiones y representaciones oficiales.

Un público numeroso les tributó un caloroso recibimiento.

Una compañía del Regimiento de Valencia, rindió honoros.

A Pedrosa

El Presidente y los ministros acompañados de las autoridades, se trasladaron embarcados desde el puerto de Santander al Sanatorio de Pedrosa cuyos frondosos alrededores recorrieron durante una hora.

Primera piedra

Luego se verificó el acto de colocar la primera piedra para el nuevo cuartel de la Guardia civil.

Se pronunciaron elocuentes discursos y el jefe del gobierno en el suyo dijo que en su misión gubernamental se consideraba un apóstol ya que continuamente estaba predicando el cumplimiento de los deberes de ciudadanía fué extraordinariamente aplaudido.

En el Ayuntamiento

Se dió en el Ayuntamiento al de Santander luego un vino en honor de los ilustres viajeros.

Banquete

A mediodía se ha celebrado el banquete para el que había mil seiscientas peticiones, viéndose la Comisión organizadora en la precisión de reducirle.

La concurrencia fué no obstante grande y el marqués de Estella pronunció a los postres un discurso de tonos vibrantes y elevados, aplaudiéndole frenéticamente y dándose calurosos vivas.

En Solares

El jefe del Gobierno fué en automóvil a Solares para saludar al marqués de Valdecilla.

En la fiaca de este ilustre prócer se encuentra el Marqués de Estella a la hora que telefoneamos.

La Esperanza

GRANDES FABRICAS DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL

BLOQUE DE CEMENTO con grano de carborundum y esmeril prensado a 150 atmósferas, el más consistente de sus similares y sin óxidos, empleado actualmente en las aceras de Valladolid y varios pueblos.

Mosaicos de todas clases especialmente modernistas.

TUBERIAS DE CEMENTO corrientes y para grandes presiones

CEMENTOS Cangrejo, Lafarge, cal de Zumaya

AZULEJOS nacionales y extranjeros marca H.

ESCAYOLAS, polvo y arenilla de mármol, etc., etc.

Esta casa no tiene representantes ni sucursales

Pedir catálogos y precios gratis

Calle de Alonso Pesquera, número 11, VALLADOLID

VICENTE CALABAZA

CARBURO DE CALCIO

Cera preparada para el brillo de pisos y muebles barniz rojo para baldosines, pinturas, colores y barnices, brochas, Agua de Colonia, Ron-quina, cremas, lociones fijadores, agua de florida Rogina la mejor tintura para el cabello

Se compra cera pura de abejas

Droguería SANCHO Perfumería

Tomás Pérez, 8

SAEZ

Fotografía

A los retratos de boda acompañará una ampliación.

ZENDRERA 16

Artículos Kodak, Agfa y otras marcas.

Laboratorio para aficionados.

ESTRADA 2

El vuelo a Guinea

Han emprendido los aviadore la etapa a Port-Etienne

Esta mañana, a las nueve y cuarto se recibió noticia de las Palmas, dando cuenta de haber salido para Port-Etienne los aviadore de la patrulla "Atlántida".

Según los cálculos de los técnicos si no ocurría novedad, llegarían a las tres de la tarde.

A las diez y diez un radiograma de Tenerife comunicaba que la patrulla marchaba sin novedad con rumbo corregido hacia Rio de Oro.

De Tenerife volvió a tenerse noticia poco después participando que los aviadore llegaban a la costa de África con tiempo brumoso.

Se tuvo a las doce y cuarenta y cinco otro radio telegrama de las Palmas diciendo que los tres aparatos pasaron por Villcisneros con dirección a Port-Etienne.

Un aparato averiado

A mediodía se tuvo noticia de que al pasar por Rio de Oro los aviadore, uno de los aparatos se vió obligado a amarrar en Cisneros por habersele roto el tubo de la gasolina.

Se agrega que la avería será reparada en seguida y podrá continuar el viaje a Port-Etienne.

La Pajarita (ESPECIALIDAD)

Corazones de Sta. Teresa

Premiados en Londres y Roma

Barcelona

Obispos expulsados de Méjico

Han desembarcado esta mañana varios obispos expulsados de Méjico.

FIDES

La mejor solución alcalina se obtiene con la

Sal Vichy-Etat

producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, gota, etc.

Mercados

CEREALES Y HARINAS

Villatoro 15

Con animación en el mercado se vendió los siguientes precios:

Trigo, a 19,00 pesetas los 55,5 litros.

Centeno, a 14 y 14'50.

Algarobas a 14.

Garbanzos, de 35 a 60, según clase.

Alubias, de 40 a 55.

Patatas a 1,75 los 11,5 kilogramos.

Cebollas, a 2'50.

Hortalizas a precios corrientes.

Huevos a 3 pesetas docena.

Pollos, de 3 a 4 pesetas.

Cabrillos, a 2'75 kilo.

Cerdos cebados, de 23 a 25 pesetas los 115 kilos.

En el mercado de ganados se presentó mucho y buen ganado y a elevados precios se verificaron numerosas transacciones.

PIANO manubrio, seminuevo, con 50 martillos y 5 campanillas, se vende.

Razón: Angel de Juan, Villanueva de Gómez.

MUEBLES camas cómodas

Casa de compra y venta

La más surtida y la que más barato vende

Cambio y compro toda clase de muebles y objetos

Creascencio H. San 3, Vallespín, 3 Avila

FEDERACIÓN DE SINDICATOS AGRICOLAS

Página Social Agraria

La producción huevera en España y manera de mejorarla

Insuficiencia de nuestra producción huevera.—A pesar de los progresos indudables realizados en los últimos años por la avicultura española, es evidente que la referida industria no alcanza, ni con mucho la importancia que hay derecho a esperar, dadas las inmejorables condiciones que nuestro país reúne para su desarrollo, tanto por su clima como por las buenas cualidades de nuestras razas indígenas, tan desatendidas y faltas de una selección bien orientada.

Según las últimas estadísticas publicadas por el Consejo Agronómico, la población avícola de España se eleva a unos 18 millones de gallinas, lo que representa una densidad de 35 aves por kilómetro cuadrado, cifra que, si bien se sobrepasa con mucho en regiones como Cataluña, Levante, Cantabria y Baleares decrece gradualmente en Andalucía, Extremadura, Castilla y La Mancha, resultando en definitiva una media exigua susceptible de aumentarse considerablemente.

Otro tanto podría decirse de la producción huevera que se estima en unos 1.550 millones, o sea un promedio de unas seis docenas por ave, producción también exigua y que, de no ser suplida por una considerable importación, limitaría el consumo por habitante a unos seis huevos mensuales.

Para darse idea de la cuantía de esta importación bastará decir que los datos facilitados por el Consejo de la Economía Nacional, resulta para el trienio 1923-25 un promedio anual de 257.943.800 huevos, con un valor de 52.166.453 pesetas. La principal fuente de importación es el Norte de África y Turquía; Francia, Italia, Bulgaria, Portugal y hasta China contribuyen también en cantidades de importancia, existiendo naciones, como Bélgica y Holanda, que, a pesar de su pequeñez, aun tienen sobrante para la exportación, lo que pone de relieve el extraordinario desarrollo que en sus territorios alcanza la avicultura.

Medio de aumentar la producción huevera.—Existiendo un déficit anual de más de 225 millones de huevos, es evidente que precisa el poner remedio al mal, aumentando considerablemente nuestra producción y evitando que emigren esos 22 millones de pesetas que tanto beneficios producirían dentro del territorio nacional. Ese aumento puede lograrse de tres maneras diferentes: 1.ª, aumentando simplemente el número de gallinas a base de las de hoy existentes; 2.ª, aumentando la producción media por ave mediante una selección bien orientada, y 3.ª, combinando las dos anteriores, esto es, aumentando la población a base de gallinas seleccionadas por el segundo método.

No considero ni los cruzamientos ni la sustitución por razas extranjeras, reputadas como más productivas, por que a más de ser costoso y caer fuera de las posibilidades del agricultor en general, exigiría una larga experiencia de aclimatación que tal vez pondría de manifiesto que las tan decantadas cualidades de las razas exóticas se enmascaran fuera de su país de origen resultando muchas veces inferiores a las nuestras, que, por otra parte, tienen la incomparable ventaja de hallarse perfectamente adaptadas a nuestro clima y régimen alimenticio.

De los tres métodos apuntados, el primero no es aconsejable, ya que cuesta lo mismo o acaso más, sostener una mala ponedora que una buena, y el gasto que el aumento de gallinas supone será más productivo si se efectúa con animales seleccionados que proporcionen una puesta más elevada. Por ello nos ocuparemos solamente del segundo método, que es, a nuestro juicio, la única base cierta de mejora, y en el que necesariamente ha de fundamentarse a su vez el método tercero.

Veamos cómo debe hacerse la selección de las gallinas con miras al aumento de puesta.

Selección de las ponedoras por sus caracteres externos.—Mucho se ha escrito y se continúa escribiendo acerca de la elección a priori de las ponedoras por sus caracteres morfológicos externos (anchura de la pelvis, desarrollo del abdomen, longitud del esternón, finura de la piel, variaciones en la pigmentación, etc. etc.). Pero si bien es cierto que las buenas ponedoras comprobadas presentan esos caracteres comunes, no es cierto que muchas, muchísimas gallinas que los poseen no valen nada como ponedoras; es decir, que no hay correlación entre los caracteres externos y la aptitud a la puesta, al igual que ocurre entre la conformación externa en las vacas lecheras y la producción láctea.

La única aplicación práctica que puede hacerse de dichos caracteres es como método eliminatorio, ya que aves poseyendo determinadas

conformaciones son fisiológicamente incapaces de ser buenas ponedoras. Tales son, por ejemplo, entre dichos caracteres, los siguientes: pelvis excesivamente estrecha, abdomen o dorso muy reducidos, esternón sumamente largo, etc. Procediendo de este modo se eliminarán un cierto número de aves que no pueden ser buenas ponedoras, bien entendido que entre las que quedan las habrá buenas, malas y medianas. ¿Cómo separar las buenas? Esto sólo puede hacerse a posteriori, mediante la comprobación de la puesta.

RICARDO DE ESCAURIAGA
Ingeniero Agrónomo

Cueros y pieles

En Madrid han sufrido disminución los precios de las pieles de ternera, en la siguiente proporción: 25 céntimos en kilogramo las de primera, 45 las de segunda, 40 las de tercera y 25 las de cuarta y vaqueras.

La cotización es, pues, la que sigue: 3 pesetas kilogramo las pieles de primera, 2,80 las de la segunda, 2,70 las de tercera y 2,25 las de cuarta y vaqueras.

Trabajador si tienes confianza en tí mismo, confía tus ahorros a tu caja rural y a la Federación, que son tus propias obras

Nuestros Sindicatos

Villanueva de Gómez

Este Sindicato se fundó el día 28 de junio de 1925, siendo aprobado por Real orden de 24 de septiembre del mismo año.

Le forman 52 socios.

Tiene en tramitación el establecer el seguro contra la mortalidad del ganado.

Ha proporcionado a los socios la venta de algunos productos y comprado para ellos abonos y semillas.

Forman la Junta directiva y de vigilancia los señores siguientes: Presidente, D. Timoteo Bermejo; consiliario, D. Toribio Arenas; vicepresidente, D. Gil Sánchez; tesorero, D. Julián Martín; secretario, D. Marcos Díaz; vocales, D. José de Juan, D. León González, don Emiliano Fernández y D. Melencio González.

Junta de vigilancia

Presidente, D. Octaviano Martín; vocales, D. Demetrio Gutiérrez y D. Emiliano de Juan.

El mercado cerdío

Ante la proximidad de la variación de la tasa, las transacciones de reses cerdías están contenidas.

A iniciativa de la Dirección general de Abasos, y bajo su inmediata tutela, se ha constituido una Comisión de compras, con representaciones de la Asociación de Ganaderos, Unión de Salchicheros e industriales libres.

La actividad de la nueva Comisión comenzará, seguramente, en la fecha señalada para la variación de la tasa, o sea el 15 del actual.

En las estaciones y paraderos se cotizan los cerdos andaluces y extremeños de 20 a 22 pesetas arroba en vivo, y de 22 a 24 los murcianos.

Algunas reses selectas han sido adquiridas de 2,75 a 2,90 pesetas kilogramo.

AGRICULTURA Y GANADERIA

El cultivo de la avena

La avena, uno de los cereales más despreciados en España, figura como planta de terrenos pobres y como alimento mediano para el ganado.

En otros países, sin embargo, ocupa entre los cereales el buen lugar que por derecho le corresponde, y se esmeran en su cultivo, obteniendo variedades excepcionales y productivas que compiten en el mercado agrícola con toda clase de piensos. A esto contribuye su sorprendente adaptación y sus escasas exigencias culturales.

En nuestra región prevalece el cultivo de la cebada, a la cual se reserva la flor de la tierra y recibe la mayor suma de atenciones y miras por parte de los labradores.

La errónea apreciación, en cuanto a sus condiciones de producción y nutritivas comparándola con la avena tiene su origen en las malas tierras en que ésta se siembra y el mal cultivo que se le da, juntamente con la carencia de variedades buenas; pues es incuestionable que en igualdad de trato pueden competir y aventajar en todo a la cebada, incluso en el aspecto alimenticio, pero teniendo además a su favor mayor coeficiente de digestibilidad.

Importante es, por este motivo, divulgar el cultivo adecuado de la avena, ya que este cereal o su híbrido cereal tiene la virtud de no agotar la tierra ni exige para su vegetación la cuantía de labores y

cuidados que necesitan otras plantas similares.

No se nos oculta que hablar así de la avena provoca sonrisas en muchos labradores y acaso alguna frase despectiva, indicio del poco valor que le concede y les merece. No obstante, se puede asegurar que es planta que económicamente rinde grandes beneficios y encaja muy bien en muchos terrenos que no conviene dedicar a otros cereales.

Veremos, pues, con gusto que el rutinarismo, que tiene raíces muy hondas entre los labradores, se eche a un lado y, cambiando de postura, se oriente el cultivo por rutas de prosperidad.

Aunque, como arriba decimos, es poco exigente la avena en tierra y abonos, conviene destinar a ella fincas que no sean muy malas y abonarlas con esta fórmula, poco más o menos, por fanega de tierra: superfosfato, 50 kilos, potasa, 15, y nitrato, 20; echando los dos primeros abonos, mezclados, algunos días antes de sembrar, o al hacer esta labor, en enero, y el nitrato, en cobertera, es decir, desparramando a voleo, en dos veces, por mitad en marzo y abril.

Ofertas y demandas

Selecciónadora de trigo Marot, cas nueva, 70 pesetas. Informará la Federación.

La Federación de Zamora desea adquirir trigo para siembra preferiéndolo del partido de Arévalo. Ofertas a esta Federación de Avila.

Elementales consejos zootécnicos

Cría de conejos

Para criar conejos con éxito no hacen falta conocimientos profundos; basta conocer sus costumbres bien modestas por cierto. El conejo es muy pispicaz y difícilmente se deja sorprender por sus enemigos. Permanece en la madriguera durante el día y por la noche busca el sustento cuando se halla en estado silvestre.

Según el tamaño, forma y pelaje existe una gran variedad, pero todos ellos originan una sola especie el conejo salvaje, los colores que predominan son el gris el blanco y el negro, que al combinarse resultan más o menos caprichosos.

Los conejos se reproducen muy jóvenes, a los cinco o seis meses

ya sienten deseos de aparearse; para evitar la degeneración y crías raquíticas y enfermizas no conviene permitir el apareamiento hasta que los conejos hayan llegado a su completo desarrollo, es decir, cuando hayan cumplido ocho meses. Algunas variedades son más precoces.

El período de gestación dura generalmente treinta días, prolongándose hasta en treinta y dos en raras ocasiones.

Una coneja bien alimentada y sana puede tener de seis a siete partos al año de unos seis gazapillos cada uno, cuando el número excede de ocho conviene para no extenuar la madre y criar bien su prole, matarle los que excedan de seis y si hay alguna coneja que coincida con leche puede ésta criarlos y entonces no se matan.

Aun que no conviene manosear mucho a los recién nacidos hay que examinarlos diariamente para ver si hay muertos o enfermos, esta man obra debe hacerse cuando la madre está fuera y todo lo rápido posible para que no se apericia.

Si hubiera alguno muerto o enfermo se cambiará la cama para evitar el contagio.

Quince días después de nacer, principian a comer, al mes ya comen perfectamente y a las seis semanas se les desteta separándolos de la madre.

Algunos criadores con objeto de aumentar las crías apenas paren las hacen cubrir por el macho y en este caso el destete ha de hacerse antes para que no se junten dos «hornadas» de gazapos. No es recomendable tal intensidad.

El momento propicio para llevar los conejos al macho es a los quince días de parir y al venir el nuevo parto los hijuelos ya están en disposición de buscarse la vida.

Cada macho puede cumplir sus funciones reproductoras a los ocho meses y satisfacer un lote de unos diez conejos.

El macho hay que tenerlo en un jaulón pues de estar junto con la hembra estropean las crías.

Hasta la edad de dos meses pueden estar «gazapos» y «gazapos» juntos una vez llegada esta edad se separan y se procura no mezclarlos con otros que no se conocen aún que sea del mismo sexo, pues riñen continuamente.

Apenas las hembras sean fecundadas deben colocarse en una celda o jaula para evitar perjuicios y alteraciones.

AVILA.—Imprenta de Benito S. Urtola

Caja Central de Ahorros y Préstamos DE LA Federación Católico-Agraria de Avila

APROBADA POR R. O. DEL 22 DE OCTUBRE DE 1919

Capital social en garantía: 6.000.000 de pesetas

OPERACIONES DE AHORRO

Imposiciones ordinarias de Sindicatos y particulares al 4 por 100. Cartillas de Ahorro desde una peseta a diez mil. Cuentas corrientes al 4 por 100. Imposiciones a plazo fijo desde 10.000 pesetas al 5 por 100. Oficina central: Plaza de Santo Tomé, número 5. Casa Social. Horas de despacho: de diez a una, mañana; cuatro a siete, tarde. Cajas rurales filiales que admiten imposiciones: Alamedilla del Berrocal, Aldea del Rey, Alcañizo, Aldeaseca, El Arenal, Arenas de San Pedro, Benitos, Burghondo, Cabezas del Villar, Cantiveros, Cardenosa, Casas de Sebastián Pérez, Crespos Gotardura, Herreros de Suso, Horcajo de las Torres, Langa, Malpartida de Corneja, Martín Muñoz de las Posadas, Mesegar de Corneja, Monsalpe, Muñana, Muñogalindo, Muñogrande, Narillos de San Leonardo, Navalperal de Pineros, Navatagordo, Niharra, Padiernos, Peñalba San Bartolomé de Pineros, San Miguel de Corneja, Urraca Miguel, El Tiemblo, La Torre, Villafior, Villanueva de Gómez.

ALMORRANAS VARICES-ULCERAS

Curación científica radical y garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curados. Millares de testimonios a disposición de todo el mundo. Primera y única Clínica especializada en este tratamiento. Dr. Illanes, Hortaleza, 17, pral. izqda. Madrid.

¡Agricultores!!

LA CRISIS AGRICOLA SOLO SE RESUELVE AUMENTANDO LA PRODUCCION

125 kilos de Nitrato de Chile

aplicados en primavera a una hectárea de trigo, producen un aumento de cosecha de 500 kilos de grano. Siendo el precio del Nitrato algo menor que el del trigo, casi se cuadruplica en cuatro meses el dinero empleado en su fertilización.

250 kilos de Nitrato de Chile

aplicados a una hectárea de olivos la cosecha de aceituna, produce un aumento de 1.000 toneladas. Equivalente resultado se obtienen con este fertilizante nitrogenado aplicándolo en todos los demás cultivos.

SE VENDE EN TODAS LAS CASAS IMPORTANTES DE ABONOS. PARRAS MAS DETALLES SOBRE EL EMPLEO DE ESTE ABONO

DIRIGIRSE AL

COMITE DEL NITRATO DE CHILE

Barquillo, 21 MADRID Apartado 6.

TIPOGRAFIA Y ENCUADERNACION

Senón Martín

VIDES AMERICANAS

del propietario viticultor

Adolfo Herrarte

HARO (RIOJA)

Casa fundada en 1903

SOLUCION BENEDICTO

TIOCOL "S" HEROINA

ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.—CALMA LA TOS.

Es la antigua de Glicerol-Cal-Glicerol modificado.

Venta Farmacias. DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID